

Белова Н.Н.

*Научный руководитель: к.э.н., доцент И.В. Терентьева  
Муромский институт (филиал) федерального государственного образовательного  
учреждения высшего образования «Владимирский государственный университет  
имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых»  
602264, г. Муром, Владимирская обл., ул. Орловская, 23  
E-mail: belo.nata@yandex.ru*

### **Проблемы финансового обеспечения системы оказания медицинских услуг в Российской Федерации и пути их решения**

Основной задачей современной системы здравоохранения в Российской Федерации является сохранение здоровья своего населения. В связи с этим особую значимость приобретает порядок оказания медицинских услуг как на бесплатной, так и на платной основе.

Согласно статье 2 Федерального закона от 21.11.2011 №323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации» «медицинская услуга – это медицинское вмешательство или комплекс медицинских вмешательств, направленных на профилактику, диагностику и лечение заболеваний, медицинскую реабилитацию и имеющих самостоятельное законченное значение» [1].

Н.В. Путило дает следующее определение: «... медицинские услуги – отдельные действия или их совокупность по отношению к пациенту, процесс и результат которых направлен на восстановление или поддержание наиболее оптимальных для организма показателей» [3].

Л.Б. Ситдикова пишет, что под «медицинской услугой следует понимать совокупность профессиональных лечебно-профилактических действий лечебного учреждения, направленных на сохранение, поддержание и восстановление здоровья пациента, удовлетворяющих его потребность, имеющих самостоятельную имущественную ценность и потребляемых в процессе оказания услуги» [4].

Таким образом, можно сделать вывод, что медицинская услуга представляет собой совокупность действий медицинских работников на возмездной основе, направленных на улучшение здоровья пациента.

Медицинские услуги могут быть оказаны в следующих формах:

- профилактика;
- диагностика;
- реабилитация;
- лечение;
- иные действия, направленные на улучшение здоровья пациента и его выздоровление.

Бесплатная медицинская помощь регламентируется и регулируется Федеральным законом от 21.11.2011 г. №323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации». Согласно данному федеральному закону любой гражданин РФ имеет право на бесплатную медицинскую помощь за счет средств ОМС [1].

Оказание медицинских услуг на платной основе регулируется Постановлением от 04.10.2012 г. №1006 «Правила предоставления медицинскими организациями платных медицинских услуг» [2]. Согласно данному Постановлению платные медицинские услуги предоставляются на основании договоров, в том числе договоров добровольного медицинского страхования.

Финансовое обеспечение здравоохранения осуществляется за счет бюджетных источников, средств работодателей, средств населения. Доля каждого из них в общем объеме средств, выделяемых обществом на здравоохранение, предопределяет модель финансирования отрасли. Главным, наиболее весомым источником бюджетного финансирования здравоохранения являются местные бюджеты.

Внебюджетные поступления в основном формируются за счет продажи медицинских услуг, не входящих в территориальную программу обязательного медицинского страхования. Величина этих поступлений целиком зависит от уровня организации и эффективности работы всего коллектива учреждения. Поэтому задача управления финансовыми потоками этих

поступлений на уровне учреждения сводится к задаче координации усилий каждого члена коллектива учреждения, к постановке ясных конкретных заданий, с учетом внешних обстоятельств и внутренних возможностей и контролю их выполнения. Все это, с одной стороны, целиком находится в компетенции руководства учреждения, но, с другой стороны, требует от него дополнительных усилий и специфического опыта и знаний.

В сфере оказания медицинских услуг имеется ряд проблем, одной из которых является недостаточное финансирование сферы здравоохранения. Недостаток финансового обеспечения сказывается на невозможности проведения полной модернизации и оснащения медицинских учреждений современным оборудованием.

Для решения данной проблемы необходимо проводить работу по развитию платных медицинских услуг, за счет которых можно увеличить размер собственных доходов медицинского учреждения. Полученные дополнительные доходы можно направить на покупку оборудования, соответствующего современным требованиям.

Еще одной значимой проблемой в сфере оказания медицинских услуг является недостаток квалифицированных кадров. Особенно это проявляется в регионах, где врачи и прочий медперсонал имеют невысокую заработную плату. Решить проблему финансового обеспечения персонала можно за счет разработки прогрессивной шкалы заработной платы, которая должна прозрачной и пропорциональной величине трудовых затрат: по мере увеличения трудовых вложений должна возрастать и оплата труда.

Увеличить заработок медицинского персонала можно и за счет развития платных медицинских услуг: некоторая часть оплаты за медицинскую услугу должна быть направлена на оплату труда того сотрудника, который эту услугу оказывал.

Таким образом, можно сделать общий вывод, что платные медицинские услуги оказывают прямое воздействие не только на оказание медицинской помощи населению, но и на финансирование учреждений здравоохранения. В связи с этим, каждой медицинской организации следует разработать ряд мероприятий по расширению перечня платных услуг и повышению качества их оказания.

### Литература

1. Федеральный закон от 21.11.2011 г. №323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации»
2. Постановление Правительства РФ от 4.10.2012 г. №1006 «Об утверждении Правил предоставления медицинскими организациями платных медицинских услуг»
3. Путило Н.В. Правовое регулирование деятельности организаций, оказывающих услуги в сфере здравоохранения, образования и культуры. – М.: ИЗИСП, 2013. – 336 с.
4. Ситдикова Л.Б. Конституционные гарантии на охрану здоровья, медицинскую помощь и образование // Конституционно-правовые механизмы защиты прав человека и гражданина в России и мире. – 2019. – С. 585-588.